

# 从“零”出发 剑指“国家级” 雅安高位推动川藏经济协作试验区建设开局起步

7月1日,在成都高速金鸡关收费站附近,318·川藏公路零公里轻度自驾游大本营始发广场人来车往,汽车轮胎造型的大拱门处,不少自驾游爱好者在这里打卡拍照。

以“从‘零’到‘顶峰’”为设计理念,始发广场大门造型参考老解放牌汽车轮胎,代表雅安是川藏线“零”公里起点。基于雅安建设川藏经济协作试验区目标定位,大本营项目面向全国的轻度自驾游爱好者,规划自驾游核心区、网红打卡区、拓展体验区三大区域。

省委十二届二次全会明确,支持雅安建设川藏经济协作试验区,这是省委赋予雅安的重要使命。当前,雅安将建设川藏经济协作试验区作为融入国家战略的高能级开放平台,着力打造川藏特色产业协作基地、川藏

物资贸易集散地、成渝地区西向开放高地、民族团结进步示范区、区域协作发展机制试验区,大力发展先进材料、装备制造、电子信息等产业,开展涉藏、涉高原以及适铁、电力装备等产业协作,力争通过3~5年建成国家级试验区。

## 优势叠加 承东启西开放协作

目前,大本营项目始发广场已建成,游步道、博物馆、停车场等预计用1年至1年半时间全面完工。雅安市交通建设(集团)有限责任公司相关负责人表示,依托雅安的区位优势及巨大的自驾游市场背景,大本营将通过自驾产业培育和服务配套,挖掘川

藏线旅游体验的深度,充分拓展“轻度越野自驾游市场”。

“从这个项目可以看出雅安规划建设川藏经济协作试验区的优势所在。”雅安市川藏经济协作试验区建设领导小组办公室专班负责人赵延说,雅安位于国道318线正中位置,川藏铁路、川藏公路、川藏高速公路3条入藏线路在这里交会,是川西综合交通枢纽。

而成渝地区双城经济圈建设、川藏铁路建设等机遇在雅安叠加,进一步凸显雅安承东启西的区位优势,让试验区建设更迫切。“打造川藏物资贸易集散地,可以提升战略资源集聚仓储运输配送能力,推进成渝先进生产力与涉藏地区富集资源高效对接,培育千亿级特色产

业集群,促进优势互补、共同发展。”赵延说。

为推动试验区建设迅速开局起步,雅安印发《川藏经济协作试验区建设工作方案》,明确今年重点推进的22项任务,同时围绕产业协作配套、开放协作同兴、资源协作开发、政策协作共享、人文协作交流等领域,建立了试验区建设重大项目库。

## 圈层发展 规划布局建设空间

在位于雅安市名山区的成雅新城,成雅快速通道与省道431交汇处,刚落成的“川藏经济协作试验区”标识十分醒目。道路两侧塔吊林立,川藏(雅安)合作工业园区建设如火如荼。

与园区信息技术服务中心隔路相望,川藏(雅安)合作工业园区综合服务中心项目也在加紧建设。“项目于今年5月中旬开工,计划9月底主体完工。”项目负责人张毅介绍,该中心总投资约2.15亿元,建成后具备政务服务、会议会展和商务接待等功能。

赵延介绍,雅安组建了试验区专家委员会,联合四川大学、西南民族大学开展试验区建设相关规划编制和课题研究,初步谋划以“圈层推进”为发展思路,构建起步区、核心区、拓展区、协作区四个圈层。

其中,成雅新城为起步区,致力于打造为试验区建设的展示窗口,重点建设川藏(雅安)合作工业园区,协同推进西藏优质资源在合作园区精深加工。

以雅州新区为核心区,并将其作为试验区建设的动力引擎,雅安重点发展先进材料、装备制造、电子信息、数字经济、现代物流、文旅会展、体育、康养等产业。

以雅安其余县(区)为拓展区,重点支持各县(区)立足自身区位优势、资源禀赋及产业基础,加强特色产业协作发展。以川藏铁路沿线城市、试验区周边市(州)及其他地区为协作区,找准协作产业载体,拓展合作共建领域,为试验区提供更加广阔的发展空间。

## 两轴带动 协同发挥各地优势

近日,石汉工业园投资推介会在西藏自治区拉萨市举行。该工业园是石棉县、汉源县聚力打造的市场经济“南平台”,将打造全省重要

先进有色金属、绿色磷化工、矿物功能材料、农产品精深加工产业基地,与川藏(雅安)合作工业园区构建错位互补、链式协同产业体系。

目前,石汉工业园入驻企业共117户,其中规上企业60户。预计在3至5年内,实现石汉工业经济协作区工业总产值达到500亿元以上,建成川藏经济协作试验区重要产业承接平台。

“布局川藏经济协作试验区的建设空间,‘两轴带动’也是构建发展格局的关键。”赵延表示。

横轴以川藏铁路、雅叶高速公路、国道318线、国道351线和规划建设的重庆至自贡至雅安铁路等为主干线,重点布局先进材料、装备制造、电子信息、文旅康养、物流商贸等产业,带动雅安中心城区、芦山县、宝兴县、天全县联动发展,拓展与拉萨市、林芝市、山南市、昌都市和甘孜州等川藏铁路沿线城市乃至成渝地区对接协作,构建纵向经济发展轴。

纵轴以雅西高速公路、国道108线和规划建设的雅安至甘孜铁路、环峨至荣经高速公路等为主线,重点布局矿产品精深加工、文旅康养、食品药品等产业,带动雅安中心城区、荣经县、汉源县、石棉县联动发展,深化与攀西地区、云南地区等协作,构建纵向经济发展轴。

“向外拓展,雅安正积极与川藏铁路沿线城市加强往来交流。”赵延说,今年,雅安先后赴西藏自治区有关部门和区域进行考察交流,深化产业发展、人力资源、卫生健康、人才培养等多领域合作并达成多项合作共识。

(黄刚 薛维睿)

### 图片新闻

## 筑牢 安全防火墙

7月6日,巴中市南江县集州街道家坝社区在天悦湾小区召开“消防演练进社区,筑牢安全防火墙”2023年夏季消防演练现场会。

现场,消防人员对火灾扑救、消防器材使用等知识进行了讲解。随后,在消防人员、社区民警的指导下,参演安保人员和居民有序进行了灭火器操作实践,掌握正确的使用方法,既增强了自救自防和应急处置能力,又筑牢了安全防火墙。

(刘晓龙 本报通讯员 肖定怀 摄影报道)



### 区县扫描

QU XIAN SAO MIAO

## 乐山市市中区

### 加快建设乐山味道·川菜预制菜产业园

本报讯 今年以来,乐山市市中区在乐山味道·川菜预制菜产业园建设中,高标准推进厂房建设。同时不断加快推进园区配套项目建设,高水平开展招商引资,15家签约企业预计今年8月入驻,10月投入运营,助推乐山美食产业高质量发展。

“机器隆隆、焊光闪烁。”在乐山味道·川菜预制菜产业园基础设施建设项目(一期)配套辅助用房建设现场,塔吊、挖掘机、运输车等机械设备轮番作业,施工现场机器轰鸣。搬运材料、焊接钢筋、浇筑水泥……工人们奋战在各个作业面,面对高温“烤”验,毅然坚守在一线岗位上,用奉献和汗水“浇筑”项目建设,紧张而有序地忙碌着。

“目前,乐山味道·川菜预制菜产业园基础设施建设项目(一期)配套辅助用房建设项目已经来到了正负零的位置。最近我们的工人、各个班组也是加班加点,现场有150余名工人施工,预计今年年底完成主体结构。”项目现场管理员李磊介绍道。

目前,园区道路已经全部贯通,一号、四号厂房已实现部分封顶,商贸中心和冻库完成地上一层建设,二号、三号标准厂房正进行桩基施工。按照区委区政府“拼经济搞建设”的要求,市

中区成立了乐山味道·川菜预制菜产业园专班负责园区的整体推进、建设及招商引资等工作。

“在园区建设板块,主要负责倒排园区施工进度和计划,协调解决工程推进中存在的问题,以及征地拆迁等工作;招商引资板块主要负责与企业洽谈、对接、签订招商引资投资协议,以及后期的运营、要素保障等。”市中区经信局局长车耀平表示。

乐山味道·川菜预制菜产业园规划占地1600亩,建筑面积85万平方米,总投资80亿元。园区紧扣乐山本地蹄脚牛肉、甜皮鸭、钵钵鸡、麻辣烫、油炸串、烧烤等特色美食开发、研制预制菜产品和调味品,分为肉制品、小吃、调味品、米面制品以及配套商业5个组团建设,定位为全省首个川菜预制菜产业园,按照花园式园区、智慧化园区建设集观光、休闲、购物、研学为一体的新型文旅融合景区,打造国家级农业食品加工园区、中国川菜预制菜科研高地。

“目前,园区已签订招商引资企业15家,包括华食科技、纪六娘等预制菜知名企业,预计10月投入运营。”车耀平说。

(蒲留洋 蔡雨宏 本报记者 苏文保)

## 天府新区眉山片区 首个“双百亿”项目投产

本报讯 7月5日,位于四川天府新区眉山片区青龙街道的通威太阳能电池项目(一期)首片电池片顺利下线,标志着该区首个投资、产值“双百亿”项目正式投产。

“项目于去年3月签约,从去年12月正式开建到首片电池产品下线,仅用时7个月。”项目一期电池一厂相关负责人冯会勇介绍,该项目分两期建设,总投资120亿元,目前二期项目正在有序推进中。项目建成后将成为同行业单位投资强度、单体产能规模、工艺技术领先的高效晶硅太阳能电池

智能制造工厂,预计实现产值300亿元,可提供就业岗位2000个以上。

项目的快速建设离不开各方助力。四川天府新区眉山片区为推动重点项目尽快落地建设,成立了项目服务专班,克服土地、资金、电力保障、要素保障等困难,保障项目建设进度。

四川天府新区眉山片区管委会相关负责人冯会勇表示,未来将以通威太阳能项目为重要抓手,进一步做大、做强光伏产业链,提升整个区域的产业能级,为眉山打造新能源、新材料产业基地提供有力支撑。(何洋 本报记者 苏文保)

## 邻水县

### 让就业困难群众端稳就业饭碗

本报讯 就业是最基本的民生。近年来,广安市邻水县始终将促进就业困难群众就业摆在重点突出位置,大力推进城乡公益性岗位扩容提质行动,发挥公益性岗位“兜底线、救急难”作用,让就业困难群众端稳就业饭碗。

李彦丽是邻水县图书馆的一名设施设备维护员,日常工作是值守阅览室、管理图书和进行阅览室一体化机器日常维护。一年前,她还是一名全职家庭主妇,随着两个孩子相继出生,家里的开支日渐增加,她便生出了找工作的念头。但对于40余岁又毫无工作经验的她来说,要找份工作不容易。去年,李彦丽在邻水县就业服务管理局发布的公益性岗位招聘公告上看到,县图书馆招聘的设施设备维护员非常符合自身条件,便前去应聘并顺利受聘上岗。

“我在这里上班有一段时间了,单位给我缴纳保险,免除了我的后顾之忧,还可以减轻家里经济负担,我觉得很好。”李彦丽说。

像李彦丽这样通过公益性岗位实现就业的在邻水县不是个例。近年来,该县遵循“量入为出、总量控制、类别合理”的原则,针对城镇处于失业状态的就业困难人员和乡村符合条件的脱贫人员,科学设置包含劳动就业、社会保障、社会救助、保安、保洁等城镇公益性岗位,以及符合乡村特色的乡村保洁等乡村公益性岗位,并坚持“公

开、公平、公正”的原则,由县就业服务管理局发布招聘公告,公开招收公益性岗位工作人员,帮助就业困难群众就业。

据介绍,公益性岗位具有劳动强度较低、劳动技能要求不高、离家近、就业门槛低等特点,是城乡就业困难群众实现就业的有效途径。

“工作不累,待遇也好,除了工资外,还有保险和福利,我很满意。”在邻水县柑子镇政府当保安的余佐伦高兴地说。

据悉,在为就业困难群众提供岗位的基础上,邻水县还按照“谁开发、谁管理、谁用人、谁负责”的原则,强化公益性岗位监督管理,不定期核查城乡公益性岗位人员上岗履职情况,及时清退不符合公益性岗位条件人员,让真正有需要的就业困难群众顺利走上工作岗位。数据显示,邻水县今年共开发设立城乡公益性岗位2500余个,在岗人数2300余人,共兑现岗位补贴及社会保险补贴830万余元。

“下一步,我们将继续加大对公益性岗位的开发力度,用好用活公益性岗位,兜底安置更多就业困难群众。”邻水县就业服务管理局局长冯媚媚表示,该局将联合有关部门,进一步加大公益性岗位工作人员的培训和管理力度,充分发挥公益性岗位保民生、聚民心的作用,让“小岗位”发挥“大作用”。(吴乾超 本报记者 周宇)

## 纳溪区

### 预防养老诈骗 守护最美“夕阳红”

本报讯 “钟大爷,如果有陌生人来家里向你推销,你一定不要相信……”近日,泸州市纳溪区民政局工作人员来到丰乐镇马村,对留守老人张其昌说道。

为进一步增强留守老人安全防范意识,筑牢电信诈骗“防火墙”,近期,纳溪区民政局通过走村入户、在集镇主要路口设点等方式,积极开展预防养老诈骗宣传活动,保障老人财产安全。

“‘神丹妙药’不可信,高额回报要小心……”在纳溪区龙车镇塘口村,工作人员向留守老人发放宣传资料,并结合真实案例向其普及电信网络诈骗的特点、常见方式、应对方式等知识,提醒老人面对骗术要保持头脑清醒,不贪图小便宜、不轻信他人谎言,谨防上当受骗。

“我不会轻信陌生人的小恩小惠,不会随便透露个人信息。”反诈宣传活动现场,一名老人说道。

活动中,工作人员还向老人详细讲解了以“养老项目”“以房养老”虚假代办养老保险等名义

开展网络诈骗的形式和网络谣言的危害,引导老年群体警惕养老服务诈骗陷阱,从源头上杜绝养老领域非法集资和诈骗风险,增强老人自我保护能力。

此外,工作人员提醒老人不要轻信陌生电话和信息,不向陌生人透露自己及家人的身份信息、存款、银行账号等内容,如遇可疑情况,及时与子女沟通或拨打报警电话,提高安全意识,守住“养老钱”。

打击整治养老诈骗专项行动开展以来,纳溪区民政局严格按照上级关于打击整治养老诈骗专项行动的安排部署,立足行业主管部门职能职责,聚焦养老服务机构重点,坚持宣传教育、依法打击、整治规范“三箭齐发”,深入开展养老诈骗进村、进社区、进养老服务机构、进家庭行动,截至目前,开展专题教育300余场次,发放宣传资料1万余份,参加人数约2万人次,进一步提高了辖区老人防范养老诈骗能力,筑牢了全民反诈反诈“防护墙”。

(王超明 黎云 唐琴)

## 洪雅县 兑现惠民惠农资金

本报讯 近日,眉山市洪雅县林业局组织召开2023年惠民惠农资金兑现工作会,全县12个镇相关业务人员参加会议。

会议通报了2023年洪雅县惠民惠农资金兑现工作进展情况,安排了下一步工作任务及完成时限,并对惠民惠民审批平台操作进行了答疑。

会议要求,一要充分认识惠民惠农财政补贴资金“一卡通”管理的重要性,群众利益无小事,惠民惠农财政补贴资金“一卡通”管理工作关乎群众切身利益,各镇要以

此次会议为契机,查找薄弱环节,高标准高质量完成工作任务;二要厘清惠民惠农财政补贴资金“一卡通”管理工作的现状,细化工作措施,压实工作责任,抓紧完成数据收集和表格录入,严格按照标准组织自查验收,所有兑现资金在村级张榜公示,坚持做到“五公开”,确保全县退耕还林补助资金的有效落实;三要完善惠民惠农资金兑现档案,做好原始记录表、资金发放表、公示照片及自查报告等资料的收集,并归档成卷。(杨璐 本报记者 苏文保)